

老人学习玩电脑，虚心求教兴致高 -- 剑桥中文学校老年电脑班开学

王开成



在剑桥中国文化中心 董事会的亲切关怀下，经高青老师的积极倡导和努力，剑桥中文学校老人电脑班于10月15日开班上课。第一期参加学习的十五位老人个个笑逐颜开，喜形于色，聚精会神地听老师讲解示范。

这期学员都是剑桥中国文化中心 夕阳红活动站的老人，过去他们在岗在位时，多数人没有掌握电脑，到了美国看到电脑非常普及，而自己却是个“门外汉”，想玩而玩不起来，因此十分想学，以便上网看看新闻，玩玩游戏，发发邮件。想叫晚辈教，他们都忙于工作与学习，很难抽出时间系统教你。这次剑桥中文学校举办老年电脑班，而且免费教，很多老年人一听说马上报名，现已报名近五十人，分三期上课。第一期正式学员十五名，还有几位列席旁听。这批学生中多在七十岁以上，最高龄已八十三岁。但他们人老不服老，冒着大雨前来上课。在课堂上像小学生一样认真听讲，在老师指导下仔细操作，有不懂的地方就问，需要记录的地方，马上戴上老花眼镜，一笔一划记好。虚心学习的气氛十分浓厚。有不少老人课后认真做作业，不懂的地方请子女辅导。

学生学得好，主要得益于老师教得好。高青老师是西蒙斯图书情报研究生院信息专业硕士研究生，同时在哈佛大学修过许多电脑课，对电脑十分熟悉。她根据老人初学的特点，精心编写教材，并对老人的情况作书面调查，以便有的放矢进行教学。她深入浅出地讲解，逐个解答学生提出的问题，是学生有立竿见影的收获。从已教过的三课来看，老人普遍学会了开机，关机，上网，开设电子邮件账户，以及电子邮件的收发等知识和技术。

目前，老人们正以饱满的热情学习新的内容和新的操作技术。（11/1/2005 稿）



夕阳红礼赞

（提取《老三篇》精华素加入添加剂合成）

朱振中

值此欢度新春佳节之际，仅以此短文献给在座的兄弟姐妹们，以表慰问之意。

《夕阳红》先生和女士—China 大人，

为了照料抚养美国小鬼（注：小公民。小鬼为亲昵之称），离乡背井，不远万里，飞越重洋，来到美国，以支持儿女的事业，为资本主义社会发挥余热。这是什么精神？这是国际主义的精神。

《夕阳红》这个群体中的绝大多数人或年逾花甲或岁近古稀，如处故国则正在欢度休闲岁月，颐养天年。而在这里却还要一日三遍绕着炉灶转，摆弄菜米和油盐；耳听锅碗刀叉叮铛响，还有儿郎哇哇来伴唱。……你们终日操劳，鞠躬尽瘁；无私奉献，无怨无悔；毫不利己专门利人；完全彻底尽心尽力服务，从不考量什么酬劳回报。这是什么精神？这是共产主义的精神。或者是佛祖、上帝、真主的精神。（不是吗！这个群体中的一些人有的皈依了佛门，有的信仰了耶稣，也有的是伊斯兰教教徒。）

你们身处异国他乡，人地两生，语言不通，文字不懂，张口不会说，有眼看不明，长耳也白听；交通不方便，行动受制约。这一切不仅犹如三座大山压抑着你们的精神，而且也让你们在生活中困难重重。但是你们却发扬愚公移山的精神，下定决心，不怕牺牲，排除万难，坚持下去。

你们绝大多数在国内属于白领阶层，而到了美国之后却很快调整了心态，进入了角色，承包了儿女的家务。涮锅站灶，浇花除草，照料婴幼儿吃喝拉尿，接送孩子上学放学，有时还要担当中文家教。这充分说明你们不仅从思想上认识到了革命工作没有高低贵贱之分，而且从行动上得到了实践。你们这种把理论和实践结合起来的真是难能可贵呀！

你们大多数的前半生都经历了动乱无章的年代、激情燃烧的岁月。风风雨雨，坎坎坷坷走到了今天，本应平平静静，安安逸逸，欢度晚年。可是为了儿女子孙，仍然生命不习战斗不止，小车不倒只管推。你们力量的源泉是什么？是爱。你们的精神支是什么？是情。真真切切，切切真真。大爱无垠，夕阳是无结的爱。人间重晚情，夕阳是未了的情。

夕阳红先生和女士，你们的爱是闪光的金，你们的情是七彩的虹。

零五年元月十四日晨初稿
零五年元月十八日晚修改稿